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 本资料由浙江自考网收集整理，更多自考资料请登录www.zjzikao.org下载

全国2018年10月高等教育自考《公共经济学》试题，由浙江自考网整理，供全国自考生参考。更多自考真题练习，敬请自考生关注浙江自考网。
试题年份：2018年10月
课程代码：00722
试题科目：《公共经济学》试题
一、单项选择题：本大题共25小题，每小题1分，共25分。

1.经济学的精髓在于承认何种性质的存在

A.稀缺性

B.公平性

C.效率性

D.伦理性

2.第一次将财政理论作为经济学理论的一部分而加以系统归纳的著作是()

A.《财政学理论》

B.《国富论》

C.《赋税论》

D.《公共经济学》

3.福利经济学第二定理的启示是

A.市场机制实现资源最优配置的可能性

B.竞争性经济符合帕累托效率

C.常产面当的切给雨分配。任何一种符合和累托效率的资源配置都可以通过竞争性市场机制来实现

D.只要政府对财务的初始禀赋进行再分配，其后的竞争性市场机制运作就不能实现帕累托效率的资源配置

4.福利经济学研究的基本问题是

A.供给问题

B.需求问题

C.政府收支的规模、结构和效益

D.生产什么、如何生产和为谁生产

5.林达尔均衡的核心问题是

A.公共产品有效供给问题

B.私人产品有效供给问题一

C.双方讨价还价过程中的偏好显示问题

D.公共产品有效供给的规范性问题

6.庇古均衡理论认为公共产品有效供给的实现条件是

A.公共产品生产的平均成本等于纳税产生的平均收益

B.公共产品带来的平均效用等于纳税产生的边际正效用

C.公共产品带来的边际效用等于纳税产生的边际正效用

D.公共产品带来的边际效用等于纳税产生的边际负效用

7.目标函数是整个官僚机构工资收入最大化的政府类型是

A.所谓的“民主”政府

B.官僚政府

C.专制君主政府

D.柏拉图式的政府

8.不论收入水平如何，每个人按照相同的收入百分比纳税，这种税收制度是

A.所谓的“民主”政府

B.官僚政府

C.累进税制

D.累退税制

9.小的利益集团能够以很低的组织成本来追求集体成员的共同利益，在影响政府决策时能够轻松地战胜人数众多的分散选民，这是利益集团的

A.组织优势

B.信息优势

C.财政优势

D.决策优势

10.19世纪德国的一位经济学家研究了公共部门支出占GNP比例不断上升的原因。他的研究成果后来被人们称为

A.亚当·斯密原则

B.帕累托原理

B. 鲍莫尔模型

D.瓦格纳法则

11.当投资项目跨年度时，就必须考虑未来利润收入的贴现值。贴现之所以必要，是因为跨时投资存在着

A.固定成本

B.变动成本

C.机会成本

D.会计成本

12.用非货币化的收益来衡量公共支出效果，可以采用时间价值法。如果人们1小时工资为12元，政府修建一座桥梁可以使人们节约20分钟的时间，那么对每一个体而言，这项公共支出的收益将是

A.4元

B.6元

C.12元

D.24元

13.假定政府每月向低收入者提供100元补助，那么对低收入者而言，将会

A.产生无谓损失

B.带来收入效应

C.改变预算线斜率

D.带来替代效应

14.如果没有政府的公共保健支付，可能会有很多人因为缺芝医疗保健支付能力而在突发性疾病的袭击下面临死亡的危险。保健市场的失灵体现在

A.外部性

B.不完全信息

C.不完全竞争

D.疾病的不可预测性

15.假定不同利益集团对公平与效率之间权衡取舍的看法不同，那么利益集团

A.将无法有效排除组织内的搭便车者

B.将无法影响政府的公共支出政策

C.之间的竞争可能会减弱

D.在影响公共支出政策上可能会相互妥协

16.政府收入最重要的来源一般是日公油首贫讯刻美湖处自详异央中.

A.发行纸币

B.举债

C.税收

D.直接向消费者收费

17.“有能力比其他人支付更高税收的人，应该缴纳更多的税”，说的是税收的一

A.绝对公平

B.相对公平

C.横向公平

D.纵向公平

18.下列关于实际关税的说法正确的是

A.实际关税决定了关税保护的最终效果

B.实际关税仅提供最终产品的关税保护

C.实际关税仅提供中间产品的关税保护

D.实际关税将造成国家的经济衰退

19.按照施蒂格勒的最优分权模式的解释，为了实现资源配置的有效性和公平性，决策应当由

A.最高行政级别的政府部门做出

B.中间级别的政府部门做出

C.最低行政级别的政府部门做出

D.民众投票表决

20.能够有效避免反应时滞的税种是

A.增值税

B.关税

C.所得税

D.环境税

21.不属于税收柔数决定因素的是

A.税制结构

B.政府预算

C.通货膨胀

D.进口漏出

22.下列说法中，不符合“重商主义”观点的是

A.财富最好由个人来生产

B.制定保护性关税政策

C.禁止国外商品进口

D.使本国与他国保持贸易

23.下列关于税收和公债的说法不正确的是

A.税收具有强制性

B.税收是一种政治交换

C.公债既包括政治交换，也包括自愿交换

D.公债是央行“三大法宝”之一

24.下列政府支出中，属于公民权利支出的是

A.行政开支

B.对外援助

C.医疗保险

D.国防军购

25.在现代经济条件下，属于货币融资法的形式是

A.中央银行直接购买政府发行的公债

B.商业银行直接购买政府发行的公

C.个人购买政府发行的公债

D.企业购买政府发行的公债

二、多项选择题：本大题共5小题，每小题2分，共10分。
26.在实证研究的场合，当政府决定对商品征税后，经济学家将关注以下问题

A.征税对商品价格产生的影响

B.商品价格变动对消费者需求产生的影响

C.商品价格变动对原材料供给者的影响

D.消费者需求变化对商品生产产生的影响

E.对国民生产总值的影响

27.公共部门解决外部性问题的方法包括

A.规定产品质量标准

B.控制定价水平

C.征收“庇古税”

D.道德约束

E.合并收购

28.唐斯在《民主的经济理论》中指出，决定选民是否参与投票的主要因素有

A.自身投票的重要意义

B.对各政党间的期待效用差

C.投票成本

D.长期利益

E.选民能力得到承认的满足感

29.政府税收的权力基础来自于

A.提供公共服务

B.保护私人产权

C.“用脚投票”理论

D.维护市场竞争秩序

E.国防安全

30.李嘉图等效原理的局限性体现为

A.理想化条件下个人理性行为的一种极端模型

B.根据该原理，公债就没有存在的必要性

C.现实中，公民对征税和发行公债的反应完全不同

D.纳税额往往会因人而异，因时而异

E.统计证据表明，私人储蓄无法全部抵消政府借款

三、名词解释题：本大题共5小题，每小题3分，共15分。
31.政府失灵

社会成本

投票悖论

公共支出的利益转移

赤字

四、简答题：本大题共5小题，每小题6分，共30分。
36.私人部门解决外部性问题的方法。

从微观角度解释公共支出增长的因素有哪些?

传统意义上的直接税与间接税是如何区分的?

货币主义理论的主要观点是什么?

实现财政原则复归的基本步骤。

五、论述题：本大题10分。
41.混合经济的含义与特征。

六、案例分析题：本大题10分。
42.阅读下列案例材料，然后回答问题。

义务教育，重在均衡
2016年，十二届全国人大常委会通过了民办教育促进法修正案，其中明确规定“不得设立实施义务教育的营利性民办学校”，这引起了社会公众的广泛讨论。有反对者认为，这会导致上万所民办初中、小学难以生存。同时也引来很多学生和家长的担忧：自己所在的民办学校还会办吗?
有些地方优质义务教育资源大多集中在民办学校，如果允许其营利，势必导致这些学校拉大与公办学校的差距，吸引更多资本进入义务教育领域，这将导致更加育目而疯狂的择校。在义务教育阶段，其普惠性、公益性、强制性、均衡性，远高于可选择性。营利资本大规模进入义务教育领域非但不能促进政府加大投入，还有可能成为政府推卸责任的借口。
反对者认为，义务教育不能寄希望于政府保障，要更相信市场的力量。那么试问，目前超过90%的义务教育资源由谁提供?难道只有赚钱才能吸引社会力量参与民办教育?让营利性民办教育退出义务教育阶段，政府加大对义务教育的投入，大力鼓励非营利民办教育发展，这样才能促进整个义务教育健康发展。
我国教育公共服务的城乡差距、区域差距和群体差距仍十分显著。许多贫困地区，同时也是教育公共服务供给最为薄弱的地区。“再穷不能穷教育”，这是老百姓心里最普通的诉求。政府在扶贫工作中更需要对教育扶贫的重视，通过发挥教育优势助力脱贫攻坚。然而，在我国公共教育支出过程中，农村寒门子弟上重点大学权会减少、贫困学生信息与贫困家庭人口信息的对接不精准、教育资助不到位等现象依然存在。(资料来源：《人民日报》，2016年11月16日，作者：秦和;熊丙奇;有改动)
根据上述材料和《公共经济学》所学知识，回答下列问题：
近些年来，在世界范围内(尤其是西方福利国家)，人们对政府的公共教育支出政策能否促进社会公平常表示怀疑。请分析这些怀疑主要基于哪些理由?

(2)请回答公共教育支出政策改革所涉及的核心问题是什么，并列出改革思路?
再长的路，一步步也能走完，再短的路，不迈开双脚也无法到达。                                第 1页 (共 4 页)                                    

